

## РЕЦЕНЗИИ / REVIEWS



Рецензия

УДК 26: 93/94 (093) : 479

<https://doi.org/10.37493/2409-1030.2025.3.25>

**К ВОПРОСУ ОБРАЗОВАНИЯ КАВКАЗСКОЙ ЕПАРХИИ:  
РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ П. Г. НЕМАШКАЛОВА «ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ  
ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ЖИЗНИ КАВКАЗСКОЙ ЕПАРХИИ (1843–1846)».  
Ставрополь: Типография «Идея+», 2024. 317 с.**

**Елена Николаевна Володькова<sup>1\*</sup>, Татьяна Александровна Шебзухова<sup>2</sup>,  
Татьяна Евгеньевна Покотилова<sup>3</sup>**

<sup>1</sup> Ставропольский государственный педагогический институт (417а, ул. Ленина, Ставрополь, 355029, Российской Федерации)  
Кандидат исторических наук, доцент  
e.volodkova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9920-1758>

<sup>2, 3</sup> Северо-Кавказский федеральный университет (д. 1, ул. Пушкина, Ставрополь, 355017, Российской Федерации)  
Доктор исторических наук, профессор, и.о. ректора  
rector@ncfu.ru, <https://orcid.org/0000-0001-6482-3602>

Доктор исторических наук, профессор  
t.pokotilova@gmail.com; <https://orcid.org/0000-0001-8264-8377>

\* Автор, ответственный за переписку

**Для цитирования:** Володькова Е. Н., Шебзухова Т. А., Покотилова Т. Е. К вопросу образования Кавказской епархии: Рецензия на монографию П. Г. Немашкалова «Особенности развития церковно-приходской жизни Кавказской епархии (1843–1846)». Ставрополь: Типография «Идея+», 2024. 317 с. // Гуманитарные и юридические исследования. 2025. Т. 12. № 3. С. 555–557. <https://doi.org/10.37493/2409-1030.2025.3.25>

**Конфликт интересов:** один из авторов – доктор исторических наук, профессор Т. А. Шебзухова является членом

редколлегии журнала «Гуманитарные и юридические исследования». Авторам неизвестно о каком-либо другом потенциальном конфликте интересов, связанном с этой рукописью.

**Вклад авторов:** все авторы внесли равный вклад в подготовку публикации.

Статья поступила в редакцию: 17.06.2025.

Статья одобрена после рецензирования: 18.08.2025.

Статья принята к публикации: 28.08.2025.

## Review

**ON THE FORMATION OF THE CAUCASIAN DIOCESE:  
A REVIEW OF THE MONOGRAPH BY P. G. NEMASHKALOV «FEATURES  
OF THE DEVELOPMENT OF THE PARISH LIFE OF THE CAUCASIAN DIOCESE (1843-1846)».  
Stavropol: Printing house «Idea+», 2024. 317 p.**

**Elena N. Volodkova<sup>1\*</sup>, Tatiana A. Shebzukhova<sup>2</sup>, Tatiana E. Pokotilova<sup>3</sup>**

<sup>1</sup> Stavropol State Pedagogical Institute (417a, Lenin Str., Stavropol, 355029, Russian Federation)  
Cand. Sc. (History), Associate Professor  
e.volodkova@yandex.ru; <https://orcid.org/0000-0001-9920-1758>

<sup>2, 3</sup> North-Caucasus Federal University (1 Pushkin Str., Stavropol, 355017, Russian Federation)

Dr. Sc. (History), Professor, Acting Rector  
rector@ncfu.ru; <https://orcid.org/0000-0001-6482-3602>

Dr. Sc. (History), Professor  
t.pokotilova@gmail.com; <https://orcid.org/0000-0001-8264-8377>

\* Corresponding author

**For citation:** Volodkova EN, Shebzukhova TA, Pokotilova TE. On the formation of the Caucasian diocese: a review of the monograph by P. G. Nemashkalov «Features of the development of the parish life of the Caucasian diocese (1843-1846)». Stavropol: Printing house «Idea+», 2024. 317 p. Humanities and law research. 2025;12(3):555-557. (In Russ). <https://doi.org/10.37493/2409-1030.2025.3.25>

**Conflict of interest:** one of the authors, TA Shebzuhova, Dr. Sc. (History), Professor is a member of the editorial board of

the journal "Humanities and law research". The authors are unaware of any other potential conflict of interest related to this manuscript of interests.

**Contribution of the authors:** the authors contributed equally to this article.

The article was submitted: 17.06.2025

The article was approved after reviewing: 18.08.2025.

The article was accepted for publication: 28.08.2025.

отечественной историографии по истории Русской Православной Церкви на Северном Кавказе в период образования и становления самостоятельной Кавказской епархии. Ее автор –

доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры теории и методики истории и обществознания Ставропольского государственного педагогического института, известный автор ряда статей по поднимаемой проблеме, и представленная работа стала обобщающим исследованием по истории церковного прихода в период середины XIX в.

В своей новой работе автор акцентирует внимание на особенностях образования и становления Кавказской епархии, игравшей значимую роль в жизни населения региона. И если ранее в научный оборот были введены материалы, касавшиеся персоналий священнослужителей приходов Кавказской епархии, то теперь в поле зрения исследователя попали особенности состояния церковной инфраструктуры, в частности, сведения о времени возникновения храмовых сооружений, вопросы, связанные с социально-имущественным положением приходов и т. п.

Автор является первоходцем в данном научном направлении, и аналогов его труда в кавказоведении нет. Насыщенность монографии эксклюзивным архивным материалом делает её похожей на лучшие образцы дореволюционных работ по истории края, которые не теряют своей привлекательности и научной востребованности и в наши дни. Исходя из этого данное издание может стать настольной книгой для тех, кто интересуется прошлым Православной церкви и российской политикой на Северном Кавказе.

Следует отметить, что выбранные автором хронологические рамки 1843–1846 гг. вполне обоснованы, т. к. рассматривается этап, имеющий самостоятельное значение и свою внутреннюю логику развития, отличавшуюся от предшествующих и последующих периодов. Именно в этот короткий отрезок времени существовала уникальная обширная Кавказская епархия в границах пространства от Черного до Каспийского морей. В таком контексте представленное исследование позволяет взглянуть целостно на социокультурное пространство через особенности устройства церковно-приходской жизни.

Исследование состоит из двух глав, каждая из которых разделена на два параграфа. Первый параграф главы о возникновении самостоятельной Кавказской кафедры даёт представление об особенностях колонизации Северного Кавказа накануне образования Кавказской епархии и является необходимым фундаментом для лучшего понимания исторической ситуации, в которой возникла потребность создания отдельного церковного церковно-административного округа на южном фронтире империи. Сильной стороной проведенного исследования стало стремление автора показать «непарандную» сторону жизни священнослужителей и прихожан, которые общими усилиями занимались обустройством епархии, стремясь создать условия как для проведения религиозных ритуалов, так и для нравственно-воспитательной деятельности.

В своих работах П. Г. Немашкалов это стремление определяет как «истинную форму духовного единения» и приводит немало примеров такого соработничества. Во втором параграфе этой же главы рассматриваются направления реформирования епархиальной системы управления, причём начинается раздел с рассмотрения вопросов, связанных с подготовкой кадров священнослужителей – традиционной проблемы Русской Православной Церкви на Северном Кавказе. Несмотря на титанические усилия архиепископа Иеремии (Соловьева), изменения в этой области происходили крайне медленно, о чём автор рассказывает с использованием многочисленных документальных свидетельств, выявленных им в Государственном архиве Ставропольского края. Глубина возникших противоречий привела к расколу епархии в 1845 г. и последующему выделению из её состава ряда обширных территорий, включающих 82 прихода [1, с. 299–313].

Конфликт со старообрядцами Гребенского полка привёл к их переподчинению обер-священнику Кавказского отдельного корпуса и перераспределению системы благочинного надзора, что добавило новых хлопот находящейся на стадии становления епархии. Параллельно приходилось заниматься материальной поддержкой сельского приходского духовенства, решать вопросы, связанные с обеспечением земельными наделами семьей местного духовенства. Материальное обеспечение местных кадров оставалось одним из приоритетных направлений в работе епархиального руководства, уделявшего «земным» заботам не меньше внимания, чем духовным задачам. Таким образом, собранные автором данные выступают фактически единственным среди опубликованных материалов источником по данному периоду истории Церкви на Северном Кавказе в исследуемый период.

Вторая глава даёт представление о церковно-приходской системе Кавказской епархии. В первом параграфе разбираются кризисные процессы, переживаемые ею в период становления. Обращается внимание на сложности в работе по возведению храмов, которые в большинстве случаев строились на средства, собранные самими прихожанами. Автор отмечает, что храмы порой играли роль фортификационных сооружений и становились последним оплотом жителей станицы или села при нападении «нemирных» горцев.

Заслуживает интереса и то обстоятельство, что высокопоставленные церковные иерархи прислушивались к мнению прихожан, когда речь шла о назначении той или иной кандидатуры на место священника в церковном приюте. Несмотря на то, что данная традиция начала себя постепенно изживать в центральных епархиях Российской империи, на Северном Кавказе консистория нередко лишь утверждала в должности того, кого уже выбрало для себя общество. Эта практика обеспечивала высокий нравственный авторитет священника в глазах его паствы. Однако она не гарантировала

отсутствие конфликтов между членами причта и сельским обществом. Чаще всего прихожане жаловались в Консисторию на нецелевое расходование церковных сумм, вопреки законодательным нормам и мнению общественности. Такие девиации были связаны с серьёзными материальными затруднениями священнослужителей и церковнослужителей, хотя епархиальные власти и старались оказывать им помочь и посильную финансовую поддержку. Такого рода проблемы не позволяли духовенству полностью посвятить себя работе с паствой, снижая эффективность выполнения возложенных на них обязанностей.

Завершающий параграф – это обзор храмов и церковных причтов епархии. Это скорее справочный раздел, который служит иллюстративным материалом для уже описанных автором процессов и событий. Аналогичные сведения мы находим в

приложениях книги, где для удобства читателей важная информация сведена в таблицы.

Следует отметить, что автор является первым историком, который столь подробно изучает историю образования Кавказской епархии. На данном этапе П. Г. Немашкалов решает задачу по аккумулированию источников по теме, которые в дальнейшем станут основой для более обширных в хронологической протяженности исследований. Отсюда и выраженный описательный характер труда. Без т.н. антикварного этапа в изучении проблемы надеяться на появление аналитических работ по заявленной теме не приходится. Некоторая неупорядоченность в изложении материала, вполне объяснимая сложностью решаемых задач, не меняет позитивного впечатления от представленной на суд читателей работы.

### Литература

1. Немашкалов П. Г. Особенности развития церковно-приходской жизни Кавказской епархии (1843–1846). Ставрополь: Типография «Идея+», 2024. 317 с.

### References

1. Nemashkalov PG. Features of the development of the parish life of the Caucasian diocese (1843-1846). Stavropol: Printing house «Idea+», 2024. 317 p.